



父母

## 母亲的花棉袄

杜松林

大约我七八岁时，遭遇了特别冷的冬天。四姑婆婆去世，母亲作为嫂子，要为四姑去“苦头”（北方风俗）。母亲穿着一件深蓝色带有暗红色碎花的花棉袄坐着驴车去，村里的大娘婶婶窃窃私语，说母亲不该穿带红色的衣服去。其实，母亲懂事理，只是在那个贫困的年代，翻箱倒柜也很难找出一件合适的衣服。

母亲没有件合适的衣服出门，也是因为我们兄妹拖累。每年入冬，母亲便忙着给我们做衣服，一直到年根也忙不完。最费事的是做鞋子，母亲常常在煤油灯下劳碌到很晚。我们睡得正香，听到母亲“啊”地一声，她的手又让锥子或针扎破了。母亲从小眼睛不好，为此付出了更多辛苦。

因为小，我们很少能体谅母亲的不易。冬天，村前河沟里冻了厚厚的冰，一放学，我便和小伙伴们去滑冰车。冰面有水时，我经常把鞋子弄湿。弄湿了又怕母亲责骂，便跑到同学家的炉子上烤，结果不小心把鞋的一面烤糊了，母亲只能辛苦地用布把烧的地方补起来，以免耽误我第二天上学。

那时候，我们就盼着过年。有一年春节，玩伴们在大年三十早穿上了新衣服新鞋子出来玩，而我的鞋子还在姨娘家。因为鞋的最后一道工序需要表哥帮忙，他要把母亲做好的鞋底和鞋帮子缝起来，再用特制的模子固定成形。二舅答应赶过年前送来。三十中午，二舅果然送来了。故乡高原上的那种苍凉和农家窑洞里的二舅盘腿在炕上吃饭的情景是那么亲切。

再大了一点，供销社进来一件的确良褂子，我特别喜欢，磨着母亲买了。花了19元，在当时可是一笔巨款。过年了，我高高兴兴穿上新衣，全然不知母亲多少年来就没有穿过一件新衣服啊，更别说她特别喜欢的花棉袄了。

1994年，我调入几百里外的省城太原工作。一次，老家来的亲戚跟妻子讲，你婆婆到乡政府办身份证时，衣服穿得可寒酸了，你们挣工资的应该给买上件衣服，也不怕左邻右舍笑话。听到后我和妻子都很内疚。此后几年，即使不回老家，妻子也买上衣服尽量让人捎回去。

2010年以后，我们买了车，回家次数就多了。每次给母亲带回衣服，母亲说，以后不要买啦，你们几个都买，我穿不完。但邻居来串门时，母亲总不忘拿出衣服展示一番，说这件是谁买的，那件又是谁买的。她向人展示的不是衣服本身，而是人世间最珍贵的亲情。

记忆回到2005年的春天，从日记里查到，4月3日（周日）的晚上，我在家里随意浏览电视节目。忽然，央视十套的一档节目吸引了我，节目中的“是谁影响了我们的今天，是什么造就了他们非凡的人生，分享过去，分享光荣，感受大家风范”这句台词深深打动了我。

深夜躺在床上，“大家”这个词儿一直闪烁在脑海里。身边的老师张领先生就是大家啊，张领先生是不是也可以被这个栏目采访呢？一晚上我总想着这个事儿。

第二天早上，我打印了《大家》栏目的资料，便匆匆来到张领先生家。

“您看过中央电视台十套的《大家》节目吗？”我刚坐下就问先生。

先生摇了摇头，说：“我就是吃晚饭的时候看一会儿电视，其他时间很少看。”

“昨天晚上我看了一期《大家》节目，很受感动。《大家》是一档大型人物访谈节目，采访的都是国内非常著名的‘大家’”，我介绍。

先生“哦”了一声。

过了一会儿，我轻声说：“我觉得您也符合上《大家》节目，我准备向中央电视台推荐您，让他们来专访您。”

先生听了摆摆手说：“我还是‘大家’？”

“您就是一位真正的大家呀，您对侯马盟书的考释和研究，编纂的《古币文编》，还有对一些古文字考证研究的论文，这些都是杰出的贡献啊！”我赶紧说。

“深知自己没油水，不给别人添麻烦。”先生默念道，“我都八十五六的人了，能安度晚年就心满意足了。别张罗这些了。”

“我试试吧，我想应该能行的。”我跟张先生说。

第二天上午，我给中央电视台《大家》栏目组打去了电话。一位编辑老师问了一个问题，让我至今记忆犹新：“老先生的成就我们都知道，可老先生有没有故事啊？我们做电视节目是用故事来讲述的。”

“张先生是一位幽默而有情趣的人，他的‘故事’怎么会少呢。”我随口跟这位编辑在电话里说了“谁说山西无人？”“牛棚观天象”“生前收到花圈”等故事。编辑老师连声说：“好，只要有故事能吸引观众，我们就能采访。”编辑老师让我尽

快把张先生的资料寄去。

放下电话，我略一思索就开始着手准备资料。我首先整理出了张先生的主要学术成果和学术贡献，然后又收集了过去各大新闻媒体对张先生不同时期的相关采访报道及各位专家学者对张先生为人、为学的评价。

一周后，我将这些资料装订成册，厚厚的一大本。随后，我又得到了省委宣传部的大力支持，省委宣传部专门给中央电视台写了推荐专函。2005年4月13日，我将这些资料用快递寄给了央视《大家》栏目组。

4月22日上午，我接到了《大家》栏目组负责人的电话，说张先生符合《大家》栏目采访对象，预计5月初将来太原初访。

可天有不测风云，“五一”期间师母因脑出血被送进医院，半个月后不幸去世了。世事纷乱，这个时候，这个状态怎么能接受采访呢？先生说推掉算了。

这样难得的机会，推掉多可惜啊。我想了一下，还是往后推迟吧。我赶紧与《大家》栏目组的主编张涛先生联系，说明了情况。栏目组的老师也非常理解，同意将采访推后到下半年进行。

11月7日，《大家》栏目组委派编导杨丽来太原进行了初访。11月22日上午，《大家》栏目组主编张涛，主持人曲向东，编导杨丽和两位摄影师抵达太原。当天下午，摄制组一行来到张先生家，主持人曲向东是北大中文系毕业的，一见张先生就很投缘，两个人非常聊得来。

第二天（23日）清晨5点左右，摄影师也早早起来拍摄了张先生读书的镜头。上午9点，访谈正式开始，进行了3个半小时，12点半左右访谈结束。访谈刚结束，主持人走出来，与张先生的访谈很顺利、很成功，让我们大家放心，还幽默地说了一句：“张先生没有被他问倒。”大家都笑了起来。

12月25日，我接到了杨丽编导的电话，说访谈节目已经制作完成，将于12月31日晚在中央电视台十套首播，2006年1月1日上午进行重播，晚上再次重播。

张领先生是山西走进《大家》的第一人。正是这个节目，让全国的观众认识了张领先生，也了解了侯马盟书。这也是我人生的第一次策划，那年我25岁。

本版投稿邮箱:symtywb@126.com 图片来源：百度网



怀长

## 田树苌老师印象

高 风

我能走近田树苌老师，除了田老师的宽厚随和，还得益于两位友人，一是师兄亢国锋，亢师兄情商高、朋友多，曾经是省内有名的拍卖师，深得田老师信赖；另一人是弟弟孙晓光，晓光刚过不惑之年，自幼习字，书法专业研究生毕业，聪颖勤奋，是田老师最喜爱的后学之一。

从过去的只闻其名，到能去田老师的书房喝茶聊天，再能与田老师一道参加活动，我自始至终没感觉到拘束，反而如行云流水般自如、自然、自在。在田老师身边，我亲眼目睹了他弯着一米八几的身子，如大熊猫般摇摇晃晃走路、憨态可掬的样子；也见识了他在酒场上精神焕发，来者不拒，发号施令，维持秩序的勃勃英姿；更有幸观其酒后泼墨挥毫“对酒当歌”“我写我心”等尺幅大字，均笔下如有风雷，出手潇洒，成篇大气磅礴，虎虎生风，令观者称绝叫好。

田老师1944年出生于祁县书香门第，从小对书法情有独钟，十几岁时即能写一手精到的颜体楷书，后又转临魏碑，起点高超，书艺大进，再入山西艺术学院专业学习绘画、书法。在60多年的书法研习中，他诸体皆擅，以魏楷、行草见长，风格雄健豪放。田老师曾任山西省书法家协会常务副主席兼秘书长一职，作为老一辈书家，他为山西书法事业的繁荣发展一直不遗余力，在全国书法界也有着深远的影响。

田老师的书房设在闹市，一署“晋风阁”，另署“四宁轩”，均旗帜鲜明地亮明态度，本人就是

三晋前贤傅山先生的“铁粉”，一生追随傅山先生“宁拙毋巧、宁丑毋媚、宁支离毋轻滑、宁直率毋安排”的艺术信仰。书房的墙上，挂着田老师自己的作品，陈列自然随意，既有古拙厚重的魏碑大字，又有气势磅礴的行草条屏；既有叹为观止的巨幅长卷，又有精致入微的清雅小品；既有田老师的自撰诗词，也有古今的名家名句，另外还有梅、兰、竹等一些意境高远的水墨画作。所有作品都体现了田老师“四宁四毋”的审美取向，浑厚高古的美学底蕴和酣畅淋漓的创作才情。

一次和田老师参加一个聚会，现任省书协主席石跃峰先生在致词时说：“田老师在艺术上的成就代表了山西的一个高度，他既能写，也能画，放到全国毫不逊色，值得后辈学习；田老师本人既师古，也创新，年近八旬仍在追求变化、探索新的书写风格，值得后辈学习；田老师是山西艺术界的宝贵财富，我们后辈更要保护他，爱护他，让他少喝点酒，让他健康长寿，让他的艺术生命更长久，影响更多的人。”跃峰先生即席的这三层意思一说，当场就博得一阵阵掌声和叫好声。

田老师说过：“我总的审美取向是阳刚壮美，点画饱满圆厚，结字紧密而荡之以逸气。我自忖，这种审美选择是黄土高坡、河汾故土的淳厚朴实的民风熏染所致，也与自己开阔豁达的性格有关，如是而已。”